
 
 

COMUNE DI SAN NAZARIO 
Provincia di Vicenza 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  

Sessione straordinaria, seduta pubblica di 1^ convocazione 

N.03 del  23.01.2008  
 

OGGETTO:  VALUTAZIONI IN MERITO ALL’ADEGUAMENTO DEL LA TASSA 
RACCOLTA E SMALTIMENTO RIFIUTI SOLIDI URBANI INTERN I.- 

 
L’anno duemilaotto, addì ventitre del mese di gennaio, alle ore 20.30, nella sala delle adunanze si 
è riunito il Consiglio Comunale, nelle persone dei signori: 
 
                                                            Presente                                                                            Presente 
BOMBIERI   ERMANDO  SI MOCELLIN  LUCA      SI 
BOMBIERI   OTTORINO         SI MOCELLIN  MASSIMO             A.G. 
CONTE  LUISA             SI MORO   LUCA             SI    
FONTANA  FRANCESCO            A.G. MORO  SIMONE      SI 
LAZZAROTTO FRANCO            A.G. TARAS  FAUSTO             SI 
MAROCCHI   ADELMA        SI ZANDONA’   MARIA ROSA SI 
MOCELLIN   GIOVANNI            SI  
 

PARERI EX ART. 49, 1° COMMA, D. LGS. 267/2000 
 
SETTORE TECNICO: PARERE FAVOREVOLE PER LA REGOLARITÀ TECNICA 
____________________________________ DATA 20.01.2008 
 
RAGIONIERE CAPO: PARERE FAVOREVOLE PER LA REGOLARITÀ CONTABILE 
Si attesta altresì, la relativa copertura finanziaria così come indicato nel presente provvedimento 
____________________________________ DATA 20.01.2008 
 
Partecipa alla seduta la Sig.ra CALIULO dott.ssa Angioletta, Segretario Comunale. 
 
Partecipano alla seduta in qualità di assessori esterni i Sigg. Gheno Luciano e Billo Maurizio. 
 
Il sig. BOMBIERI dott. OTTORINO, nella sua qualità di Sindaco, assume la presidenza e 
riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta, dato atto che è stata espletata la procedura 
di cui all’art. 49, 1° comma del D. Lgs. N. 267/2000. 
 
Il Consiglio Comunale adotta il provvedimento trascritto all’interno. 
 
 
 
 



RELAZIONA il Sindaco. 
 
PRECISATO che il presente argomento non sarà sottoposto a votazione ma costituisce una 

proposta su cui esprimere valutazioni, che sarà sottoposto preventivamente al parere della 
competente commissione consiliare; 

 
RICHIAMATA  la deliberazione  consiliare n.4 del 28.01.1999, esecutiva ai sensi di legge, 

con la quale furono stabilite le tariffe della tassa per la raccolta, trasporto e smaltimento dei rifiuti 
solidi urbani interni, con effetto dall’01.01.1999; 

 
VISTA  la deliberazione di Giunta Comunale n.171 del 28.12.2001, con la quale sono state 

ridenominate in euro le tariffe dei servizi pubblici comunali; 
 

 RICHIAMATO  in particolare l’art.69 del D.Lgs. 507/93 e successive modifiche, che 
dispone che entro il 31 ottobre i Comuni deliberano le tariffe per unità di superficie dei locali ed 
aree compresi nelle singole categorie o sottocategorie, da applicare nell’anno successivo; 
 
 ACCERTATO  che l’art. 53, comma 16 della legge 23.12.2000, n388, come sostituito 
dall’art. 27, comma 8, della legge 28.12.2001, n.448, stabilisce che “Il termine per deliberare le 
aliquote e le tariffe dei tributi locali, compresa l’aliquota dell’addizionale comunale all’IRPEF…… 
e le tariffe dei servizi pubblici locali, nonché per approvare i regolamenti relativi alle entrate degli 
enti locali, è stabilito entro la data fissata da norme statali per la deliberazione del bilancio di 
previsione. I regolamenti sulle entrate, anche se approvati successivamente all’inizio dell’esercizio 
purchè entro il termine di cui sopra, hanno effetto dal 1° gennaio dell’anno di riferimento”; 
 
 VISTO   l’art.61 del citato D.Lgs n.507/93 che dispone che il gettito complessivo della tassa 
non può essere superiore al costo di esercizio di smaltimento dei rifiuti solidi urbani interni, né può 
essere inferiore al 50% del medesimo. Ai fini dell’osservanza degli indicati limiti minimo e 
massimo di copertura si fa riferimento ai dati del conto consuntivo comprovati da documentazioni 
ufficiali e non si considerano addizionali, interessi e penalità; 
 
 CONSIDERATO  che per questo Comune non opera la deduzione prevista dall’art.61, 
comma 3 bis del D,Lgs 507/93, poiché il servizio non è gestito in regime di privativa, ma affidato in 
appalto a ditta esterna; 
 
 VERIFICATO  che i costi di esercizio del servizio di raccolta, trasporto e smaltimento dei 
rifiuti solidi urbani interni, risultanti dal conto di bilancio dell’esercizio 2006, approvato con 
deliberazione consiliare n. 20 del 27.06.2007, sono i seguenti: 
Spese servizio nettezza urbana – anno 2006 

- raccolta, trasporto e smaltimento rifiuti solidi urbani…………………………€. 138.594,17 
- spese gestione ecocentro per la raccolta differenziata dei rifiuti………………”     6.324,80 
- altre spese………………………………………………………………………”        426,00 
- Totale spese effettive anno 2006……………………………………………….” 145.344,97 

 
CONSIDERATO  che per l’anno 2006 il ruolo della tassa per la raccolta, trasporto e 

smaltimento dei rifiuti solidi urbani prevede un importo di €. 109381,22; 
 
 VERIFICATO  che la vigenza delle attuali tariffe consentirebbe una copertura limitata al 
75,25%, notevolmente al disotto del costo effettivo, con grave pregiudizio anche per gli equilibri di 
bilancio; 
 



 RITENUTO , pertanto, di valutare positivamente l’aumento delle tariffe vigenti di circa il  
10% (dieci per cento), con decorrenza dall’01.01.2008, al fine di elevare il tasso di copertura dei 
costi;  
 
 SENTITI  gli interventi. 
Il consigliere BOMBIERI Ermando ricorda che già dagli anni in cui era in esaurimento la discarica 
Pascolana non si riusciva a trovare un nuovo sito. Le spese per i contribuenti erano aumentate in 
maniera esponenziale. Allora si è cominciato a ragionare in termini di numero di abitanti 
l’abitazione, anziché in metri quadri. Nel nucleo familiare numeroso vi sono più bocche da sfamare 
ma anche più braccia e perciò più reddito. Bisogna porre attenzione a questi due aspetti e 
contemperarli. L’aumento dei costi di discarica nel nostro Comune è pesato più sul bilancio 
comunale che su quello delle famiglie. È stata portata avanti una politica volta a favorire la 
differenziazione del rifiuto e, per la risposta che hanno dato i cittadini, possiamo definirci un 
comune virtuoso. Questa è la strada da perseguire per tutelare l’ambiente e anche ridurre i costi di 
smaltimento. 
Il SINDACO fornisce i dati sulla percentuale di copertura dei costi del servizio, pari al 75%. 
Condivide la necessità di favorire chi abita da solo ma anche di non gravare sulle famiglie 
numerose. Osserva che non sempre l’ISEE rispecchia la situazione reale. Comunque bisogna 
valutare bene la situazione, sono anni che se ne parla, e poi prendere una decisione in merito 
all’aumento delle tariffe, votando a marzo, prima della deliberazione di bilancio. 
Il Consigliere MORO Luca evidenzia la situazione della raccolta dei rifiuti nella zona di montagna. 
Auspica che anche in zona montana possa essere organizzata e potenziata la raccolta differenziata. 
Il SINDACO risponde che molti portano ingombranti rifiuti nel nostro territorio: siamo penalizzati 
perché, a differenza di altri comuni contermini, noi effettuiamo la raccolta nelle zone di montagna. 
Si assenta il consigliere Bombieri Ermando e rientra poco dopo. 
Il Consigliere MORO Luca ribadisce l’opportunità di potenziare la raccolta differenziata in 
montagna. 
Il SINDACO ritiene che l’aumento delle tariffe e il potenziamento della raccolta differenziata 
possano rappresentare dei segnali per i cittadini. 
L’Assessore esterno BILLO informa che ha richiesto di verificare i costi del servizio di raccolta e 
smaltimento dei rifiuti. È vero che siamo un comune vistuoso ma tuttavia spendiamo di più di 
quello che introitiamo. La opzioni sono o adeguare la tariffa al costo,o ridurre la quantità di rifiuti 
prodotti. Si potrebbe pensare anche a risparmiare in altri settori, ad esempio a ridurre i consumi 
dell’energia elettrica. L’aumento delle tariffe porterebbe un gettito non significativo. Per migliorare 
il rapporto entrare7spese bisogna diventare virtuosi nei settori nei quali fino ad oggi non lo siamo 
stati. 
Il SINDACO conferma che sono in corso analisi per vedere se è possibile un risparmio nella 
gestione del calore e dei consumi elettrici. 
Il Consigliere BOMBIERI Ermando evidenzia l’opportunità di valutare se tutti i terreni edificabili 
sono in regola con i pagamenti dell’ICI e cercare di recuperare risorse combattendo l’evasione. 
Il SINDACO conferma che gli uffici stanno controllando i versamenti dell’ICI degli ultimi tre anni. 
Si valuterà dove reperire maggiori risorse e si cercherà di essere più virtuosi e ridurre la quantità di 
rifiuti prodotta. 
Il Consigliere BOMBIERI Ermando ritiene che il 75% di copertura dei costi sia comunque in linea 
con la politica delle tariffe degli altri comuni. 
Il Consigliere MOCELLIN Giovanni osserva che il controllo delle tariffe per lo smaltimento 
rispetto ai rifiuti prodotti è complesso in quanto non vi è un contatore ma ci si  basa sempre su 
parametri presuntivi come i metri quadri e il numero dei componenti il nucleo familiare. L’obiettivo 
da perseguire è di migliorare il servizio, tentare di coprire il relativo costo nella percentuale più alta 
possibile. 



L’Assessore esterno BILLO suggerisce di favorire il compostaggio domestico dei rifiuti, educando 
le famiglie in tal senso. 
 
 VISTO  l’art. 61 del D.Lgs. 15.11.1993, n.507 e successive modificazioni ed integrazioni;  
 

VISTI  i pareri favorevoli espressi in ordine alla regolarità tecnica e contabile da parte dei 
responsabili degli uffici interessati, ai sensi dell’art. 49, comma 1°, del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267; 

 
RITENUTO  di rinviare la decisione ad una successiva seduta consiliare. 

 
     PRENDE ATTO 
 

1) di quanto esposto nelle premesse e nella discussione; 
 
2) di sottoporre alla competente Commissione Consiliare l’analisi di aumento delle 

nuove tariffe della tassa per lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani, con effetto 
dall’01.01.2008, al fine di garantire una percentuale di copertura stimata di circa 
l’84,62% del costo complessivo di gestione del servizio di smaltimento dei rifiuti 
solidi urbani interni. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Verbale letto, approvato e sottoscritto nel testo sopra esteso. 

 

 

IL PRESIDENTE 
BOMBIERI dott. Ottorino 

 
 
IL CONSIGLIERE ANZIANO       IL SEGRETARIO COMUNALE 
    MOCELLIN Giovanni                                  CALIULO dott.ssa  Angioletta 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Certifico io sottoscritto Segretario Comunale che copia del presente verbale è pubblicata all’Albo 
Pretorio di questo Comune per 15 giorni consecutivi, dal ____________ al ______________, ai 
sensi dell’art. 124, 1° comma, del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267. 
 
 
San Nazario, __________________                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ 

 
Si certifica che la suestesa deliberazione, dopo essere stata pubblicata nelle forme di legge nel 
periodo suindicato, è divenuta esecutiva come segue: 
 

� dopo il 10° giorno della pubblicazione ai sensi dell’art. 134, 3° comma, del D. Lgs. 18.8.2000 
n. 267; 

 
 
 
San Nazario, _____________________________                           IL SEGRETARIO COMUNALE 

 
 


